

Sevilla

El Liberal

Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres 30, GARCÍA VINUESA, 30 Número suelto 5 céntimos

Subscripción: UNA peseta al mes En el resto de Andalucía: 5 pesetas trimestre 25 ejemplares 75 céntimos

EL Liberal en Sevilla

Es el diario de mayor circulación de Andalucía

LUCHA SIN TRIUNFO

Es lo eterno, lo que no muere, lo que nunca tiene término y fin. Es lo que siempre vive, la protesta continua, en que no hay vencedores ni vencidos, pero que no se acabará jamás.

Unos, luchando por la defensa de ideales nobles sostenidos leal y honradamente, y sabiendo, al fin y a la postre, que sus sacrificios y esfuerzos no tendrán premio; otros, luchando también, con ira, con indignación, por lo insostenible, por el pasado y por lo que es muerto para siempre.

Es la lucha sin triunfo, en la que nunca habrá las alegrías de la victoria completa, del completo dominio del vencedor ni del vencido.

No es de ahora, no es aún del pasado siglo, pero está ya de muy antiguo puesto frente a frente los dos espíritus: el espíritu liberal y el espíritu reaccionario.

Luchándose con uno u otro nombre, atribuyéndose una u otra tendencia, tengan o no aquella significación, siempre ha habido, siempre ha palpitado en la España un noble espíritu libre, que, aun en los siglos de más opresión, horrores y fanatismos, ha alzado su frente salpicado mil veces por la sangre del mártir y por el sudor horrible del torturado en el patíbulo.

¿De qué sirven tantas y tantas vidas sacrificadas en aras de uno y otro ideal? ¿De qué sirve que defendiéndose unos y atacando otros, haya corrido a ríos la sangre en tierra española, si aún la lucha existe, vive y palpita con la misma fuerza, como si en los comienzos de ella estuvieramos?

El que diga que las pasiones políticas han sido extinguidas; el que hable de la muerte de nuestros ideales; el que lamenta el desdén que para todo lo nuestro tenemos, muy y mucho se engañan. Vivo está el rencor, el odio, la guerra sin cuartel al que defiende sus ideas; al que lucha sin más armas que la de su entusiasmo; al que sacrifica algo muy caro, en la defensa de aquello que creyó sinceramente un bien para la patria, a quien debe su ser y su nombre.

A las almas serenas, a las que tienen calma juvenil, las que todavía esperan en algo grande y tienen el convencimiento de que nuestras actuales desdichas no son irremediables, les es dado permitir-se porque no tienen el hiel de la vejez, esperar el algo que suavice estas luchas, en las cuales, aunque no haya un triunfador definitivo, habrá la natural consecuencia que aun hoy desconocemos, y nos hacen pensar a veces que no vivimos en los comienzos del siglo XX.

Desgraciadamente aquel bello ideal, que por ser así, es irrealizable, de paz y amor, está aun lejos para nosotros, pero sería triste el inculcar a los que nacen a la nueva vida, esta desesperante idea encarnada en las palabras de la lucha sin triunfo.

DECLARACIONES DE UN MINISTRO

(POR TELÉGRAFO) Telegramas sin fundamento Madrid 14 (11 n.)

El ministro de Hacienda, señor Urzúa, ha declarado que no tienen fundamento los telegramas circulados estos días, en que se le atribuyen ideas que no profesa.

BOLETÍN DE "EL LIBERAL" (SEVILLA) (31)

EMILIO GABORIAU

EL CRIMEN DE ORCIVAL

VERSIÓN ESPAÑOLA DE EL COSMOS EDITORIAL.

EL COSMOS EDITORIAL.

—No nos quedaremos aquí—proseguía la joven—iremos a ocultar nuestra dicha a un extremo de París; tomaremos una habitación modesta en Belle-Ville, en las alturas, donde hay casas preciosas, con su pequeño jardín, por mil francos al año. ¿Qué bien viviremos allí! No te separes de mí, porque yo creo que me volveré hasta celosa; no tardaremos criados y tú verás que bien sé yo arreglar nuestra casa.

Héctor no contestaba.

—Mientras dure este dinero—prosiguió Fancy—nos iremos del mundo, y cuando se acabe, entonces, si piensas como hoy, te matarás; es decir, nos mataremos juntos, pero no con una pistola, eso debe hacer mucho mal; encenderemos un gran bracero de carbón, nos dormiremos uno en brazos de otro y moriremos felices. Así se debe sufrir menos. Una amiga mía que intentó este género de muerte, cuando abrieron su puerta ya había perdido el sentido me aseguró que no sintió nada más que un poco de pesadez en la cabeza.

Esta proposición sacó a Héctor del abatimiento en que parecía sumido; ella había conseguido despertar en él ideas que triunfaban del escepticismo del calavera.

Tres ó cuatro días antes había leído en un periódico, sin embargo, el relato del suicidio de un

El señor Urzúa manifestó que no es protestonista ni librecambista.

Interrogado acerca de los proyectos que pondrá a la firma de la reina el martes próximo, manifestó que había ordenado se activaran los trabajos que se hacían en el ministerio, como consecuencia de los acuerdos del último Consejo, pero que como dichos trabajos no estarán terminados para la citada fecha, mal podrá ponerlos a la firma.

A ella únicamente llevará algunos decretos de personal para cubrir las vacantes producidas por combinación firmada últimamente.

FRAY DIEGO JOSÉ DE CADIZ

Cumplése ahora un siglo del fallecimiento de este religioso que tanto nombre llegó a alcanzar en su tiempo, y fué seguramente uno de los misioneros de más fama y ardiente fe que ha producido Andalucía.

No entramos aquí en hacer su biografía, pues bien conocido es de casi todos que nació en Cádiz en 30 de Marzo de 1743, que a la edad de 11 años tomó el hábito, que profesó en 1759 y que falleció en Ronda el 24 de Marzo de 1801.

Entregado a la oración y al ayuno, macerado continuamente su cuerpo, recorrió casi todas las provincias de España; predicó en todas ellas, sin que jamás se debilitase el timbre de su voz; anduvo a pie y sin más apoyo que su báculo millares de leguas, y al fin de cada jornada, un lisonjero éxito coronaba sus esfuerzos.

La población de Barcelona se reunió en la plaza de Palacio para oír su voz. Zaragoza le recibió como un nuevo Ferrer y le tributó honores debidos al hombre justo; Valencia le recibió con la mayor veneración y lo mismo puede decirse de otras muchas importantes capitales.

Sevilla recibió en diversas ocasiones las visitas de fray Diego de Cádiz, donde predicó muchas veces, siendo uno de los sitios al que concurría más gente a escucharlo, el Páramo de los Navajos de la Catedral, en donde existe el pulpito que recuerda las fervorosas oraciones del popular y virtuoso misionero.

Muchos recuerdos guarda Sevilla de fray Diego, y por esto es justo que aquí, con preferencia, se conmemore al cumplirse el primer centenario de su muerte.

Los efectos de las misiones de fray Diego en 1792, movieron al cabildo eclesiástico a dar al misionero una prueba de su aprecio y singular devoción, y en sesión extraordinaria le eligió su canónico dignidad honoraria, tomando posesión el domingo 11 de Marzo del citado año.

El procurador mayor de la ciudad, don Benito del Campo y Salamanca, le invitó para que predicase al Ayuntamiento el sermón de feria del miércoles 21 de Marzo de 1792 en la iglesia del convento de San Francisco, y, habiendo aceptado, la corporación quiso darle un testimonio de su gratitud, concediéndole, en lujación que celebró el 17 del mismo mes y año, los honores de caballero veinticuatro de su Ayuntamiento.

En el cabildo siguiente del día 23, acordó la Corporación recibir al nuevo veinticuatro cuando éste lo designase, tomando posesión el 24, sesión a la que acudió lo más distinguido de Sevilla.

En el acto de recibirse al veinticuatro, pronunció fray Diego un discurso religioso, en el que, después de manifestar su gratitud por el honor que se le dispensaba a su santo hábito, recomendó eficazmente la devoción a la Santísima Trinidad, por lo cual el cabildo, queriendo contribuir en cuanto le fuera posible a los sentimientos del misionero, acordó que se levantasen en un sitio público de la población un monumento ó triunfo de la Santísima Trinidad.

La memoria y diseño del monumento presentados por el arquitecto don Félix Carraza, fueron aprobadas el 27 de Abril siguiente, acordándose se construyese en el Arrenal, comenzando las obras inmediatamente.

En la tal obra se invirtieron por el Ayuntamiento 32.870 reales, precedentes del arbitrio de 100 reales en pipas de aceite del que salía para el extranjero; mas en vista de que no existía licencia del Consejo de Castilla para este gasto, el Ayuntamiento, en 2 y 5 de Marzo de 1793, suspendió la comenzada

obra, y revocó su acuerdo primitivo sobre ella.

La obra del Triunfo de la Trinidad, propuesta por fray Diego de Cádiz, no se continuó hasta 1797, siendo asistente don Manuel Cándido Moreno, pero no llegó a terminarse tampoco, permaneciendo el monumento en tal estado hasta su demolición.

Este Triunfo se alzaba en el paseo del Arrenal del río, y su forma era de escaso gusto y mérito artístico.

Cuando ocurrió la muerte de fray Diego de Cádiz, en 1801, el Ayuntamiento de Ronda participó al de Sevilla el fallecimiento, en carta fechada el 11 de Abril, la cual se leyó con toda solemnidad en cabildo del día 22, acordándose el 24 contestar al escrito.

Las honras que el Cabildo eclesiástico celebró por fray Diego de Cádiz, se verificaron en los días 18 y 19 de Mayo, y a ellos asistió, en rueda general, la Corporación municipal, así como a las que hicieron los frailes de Capuchinos el 15 de Septiembre.

Siendo arzobispo de Sevilla el señor Cienfuegos y Jovellanos, comenzó en esta ciudad la causa de la beatificación de fray Diego por un tribunal eclesiástico que se nombró al efecto, concluyéndose en tiempos del cardenal Tarancón, y una vez terminado, fué llevado a Roma en 1858 por el padre capuchino fray José de Llerena.

NUEVO PROYECTO DE REFORMAS

(POR TELÉGRAFO) En la administración militar Madrid 14 (11 n.)

El ministro de la Guerra, general Weyler, ultima un nuevo proyecto, referente a la reforma del cuerpo de Administración militar, que se dividirá en cuerpo de intervención y de administración ó gestión.

Se reconocerán, sin embargo, todos los derechos adquiridos.

Para ingresar en el segundo de dichos cuerpos será preciso pasar por la actual Academia de administración.

El cuerpo de intervención se organizará pasando a formarlos jefes y oficiales de Administración más modernos.

Cuando se termine el personal existente en administración, se proveerán las vacantes que ocurran en el cuerpo de intervención del siguiente modo:

Las de oficiales terceros, asimilados a segundos tenientes, con oficiales de la reserva que lo soliciten y sargentos del ejército, previo conocimiento que adquirirán para su ingreso.

Las vacantes restantes, incluso las de comandantes, se cubrirán con asimilados de las demás escalas del ejército que lo soliciten.

LA CUESTION RELIGIOSA EN PORTUGAL

(POR TELÉGRAFO) El incendio de un convento Salamanca 14 (10-15 n.)

Cartas particulares recibidas de Portugal, participan que en la noche del pasado día 11 se intentó incendiar el convento de Jesús, situado en Emdar Aveiro.

Un empleado de la compañía Singer, que habitaba frente al convento, pudo evitar el incendio, avisando a las autoridades.

Estas acudieron inmediatamente, logrando extinguirlo y observando que toda la portada del edificio estaba impregnada de alquitrán, descubriendo además una lata llena de este líquido junto a la puerta.

La alarma en los primeros momentos fué grande, lo mismo dentro del convento que en los vecinos de las casas inmediatas.

Las pesquisas practicadas para averiguar qué personas sean los autores del atentado, han sido infructuosas.—Caballero.

LA ARMADURA

(CUENTO) (De EL LIBERAL en Barcelona)

No se hablaba más que de aquel baile, un acontecimiento de la vida social madrileña. La antojadiza y fastuosa señora de Cardona había exigido que no sólo la juventud, sino los caballeros, todas y todos, en fin, asistiesen—más excepción que el Nuncio... y eso porque va de traje siempre.

Prohibido salir del apuro con habilidades, como narices, girasoles eléctricos en el ojal, pelucas ó trajos de colores. Obligatorio el traje completo, característico, histórico ó legendario.

Se murmuró, naturalmente, de la Cardona (con los sayos que la cortaron podrían vestirse los concurrentes a la fiesta); se la puso un nuevo apodo: Villaverde. Pero, entre dentellada y dentellada, la genta consultó grabados y figurines, visitó museos, escribió a París, volvió loco a sastres y modistas... y las caras más largas no fueron dadas a la sangría del bolsillo, sino a omisiones en la lista de invitados.

Quien estaba bien tranquilo era el joven duque de Lanzafuerte. Al preguntarle Perico Gonzalo de qué pensaba ir, triunfante sonrisa dilató sus labios. «Voy de abuelo de mí mismo». «Ya verás mi martingala», añadió satisfecho.

Y es que—en confianza—gastos extraordinarios no le convenían al duque. Estorjados por decir que los ordinarios. Embrolladísimos andaban los asuntos de la casa, y gracias que el padre del duque se había muerto a tiempo; que si dura dos años más... En fin, se salió adelante, por la puerta ó por la ventana... Por la ventana sobre todo. Se vendían cortijos, cuadros de mérito, literas, tapices... Quedaban aún, testimonio de la grandeza pasada, algunas antiguallas preciosas, y entre ellas una armadura completa de un paladín compañero de Carlos V. En esta armadura, arriñonada en una especie de leonera, se había fijado el duque, haciéndola limpiar de óxido, y al aparecer limpia vio que, el objeto digno de la armería, muy semejante—y quizás de la misma mano—al del célebre arnés de parada y guerra del Emperador, conocido por «el de los mascarones». Igual labor milanesa, finísima, de atañeta de oro y plata, igual empavonado...

A conocerse, hubiese sido cabo de anticuarios y envidia de coleccionistas. ¿Qué mejor distracción? ¿Qué cosa más propia de mascarar? Sin gastos ni cavilaciones, Lanzafuerte sería el rey la fiesta.

Dicho y hecho. Dos horas antes de la solemnidad de entrar en el baile estaba el duque abierto de brazos y esparramado de piernas dejándose abrochar piezas de la armadura. Fué especialmente difícil el ajuste del peto y el escapulario: se habían olvidado las correas con su habilzato. Terminada la obra, se miró el duque en su espejo de cuerpo entero y no se reconoció. Afeitado el bigote, cayendo a ambos lados del rostro las melenas de la peluca,—era un retrato antiguo bajado del lienzo. La apostura arrogante; la boca desdentada; el diseño de las facciones viril y adamada a un tiempo,—convertían al duque en doncel, y la raza hervió en su sangre, cuando la nostalgia de la edad heroica. «¡Si nadoz entonces!» murmuró con orgullo. «¡Pero ahora... claro! No hay medio...» Aumentaba su engrandecimiento el que la armadura le venía un poco estrecha. «Soy más hombre que el paladín...»

Al bajar las escaleras sus ideas tomaron otro giro. Si no le ayudaban los criados, de cabeza al portal. Y precauciones infinitas para meterse en el coche, para sentarse, para salir, para subir a la regia morada de Cardona, por pedaleos de mármol, entre doble fila de lacayos empolvados, de azul líbrico y calzón corto. En cambio, la entrada de sorprendente efecto. Destacándose sobre los trajes, al fin de relumbro, la armadura se imponía por el arte, por la verdad, por la seriedad y la extrañeza. Un guerrero se alzaba del sepulcro; una estatua yacente se había incorporado. Como animada figura, debida al cincel de Pompeyo Leoni, avanzaba el duque, levantando a su paso murmullos de admiración. Los inteligentes tasaban aquel noble despojo y lo valoraban en cifras

sonoras con el impudor del hábito de que todo se venda. Los artistas, transportados, clamaban elogios. Los precitados de eruditos recordaban tímbras de la casa de Lanzafuerte, y una vez más veían la clásica lista de nuestros triunfos. San Quintín, Pavia, Orán, Cerinola. Y el choque del acero, al andar el duque, tenía un eco romántico, algo parecido al son de los escudos en la calbargata wagneriana. Sólo una voz burlesca, casi en la misma cara de Lanzafuerte, pronunció: «Se ha disfrazado de héroe para que no lo conozca su madre.»

Por fin, la maravillosa armadura se confundió entre el bullicio del baile, en un momento de zingaros, andaluces, gijeros, marcosas Luis XV, rosas, libélulas y japonesitas de cojas pintadas. El paladín de Carlos V empapado, notando indolente molestia, que fué acentuándose, convirtiéndose en declarada fatiga.

No podía dudarle: le pesaba y le estrechaba la maldita armadura... ¿Qué idea, haberse metido en semejante caparazón! Ni bailar, ni siquiera estar de pie... ¿Sentarse? ¿Y cómo? ¿Que a lo mejor saltasen las escarolas y se viese allí en berlina de calzón de punto? Imposible... Un sudor de angustia humedeció sus sienes. Irse era exponerse a la chacota... Por fatalidad, la bella Inés Puenteancha vino a rogarle que hiciese vis en un rigodón. ¿Rigodón? ¿Andar, volverse, inclinarse? Lanzafuerte, acorralado, se excusó lo mejor que supo... Pidió en el bufete un vaso de ponche y experimentó momentáneamente alivio. La Puenteancha le preguntó risueña si estaba malo. «No es nada... calor...» Y a manera de quien huye, pávido, escalofriado, se escabulló a la serva, casi desierta, y con paso trabajos se dirigió a la antecámara. Los lacayos le socorrieron, le bajaron en vilo, llamaron un coche. Destrocar el guerrero, produciendo temeroso ruido. ¡Uff! ¡Por fin! En casa le arrancarían la horrible armadura.

«Fuera todo esto, fuera!»—gritó cuando estuvo en manos de sus servidores, que se miraban sorprendidos y descontentos... ¡Ellos que se prometían una noche de libertad y además... ¡qué compromiso!

«Fuera todo, volando—repetía el duque, abriendo los brazos otra vez, esparramando las piernas.

Quitáronle gata, escarolas, quijotes, gravas, brazaes, puchos, guanteletes... Al llegar a la coraza, se pararon.

«¿Qué aguardáis?»—interrogó furioso.—«¡Si esto es lo que más me oprime!

El ayuda de cámara, tartamudeando, se disculpó. «No sabía el señor duque? Su coraza, por faltarle el habilzaje y correas, estaba soldada a fuego.

«¡A fuego! ¡Es verdad! Maldita sea! Volando... El armero... ¡Ya estáis aquí con él! Nuevas excusas. Confusión. ¡El armero! Si el señor duque lo deseaba, irían... pero inútil buscar a nadie a la una de la noche del domingo de Carnaval. Hasta la mañana siguiente...»

Ante una orden a rajataba salieron a casa del armero, con la convicción de no encontrarla, y quedose el duque embutido en la coraza, echado sobre la cama, sin poderse mover ni respirar. La opresión de su pecho, la sensación de asfixia, eran ya tormento insufrible. Y pasaban las horas de la noche con cruel lentitud, y comprimia sus pulmones, hasta ahogarle, una mano de plomo. ¡Armadura odiosa! ¿Cuánto daría el descendiente de los paladines por verso libro de ella, por tenerla colgada en la pared, en panopía decorativa, luciendo sus labores riquísimas, sus figuras paganas del más puro Renacimiento! ¡El pecho no! ¿Qué sugestión diabólica había sido aquella? ¡Encarstarse en el molde de otros siglos... y no poder salir! Sentir sobre un costillaje débil, sobre un corazón sin energía, la cáscara del heroísmo antiguo... y no romperla! ¡Prisionero en una armadura! El golpe de sus arterias rodamaba el trotar de bridoses; el zumbido de la sangre era el fragor de la batalla...

«Así verás que no es tan fácil disfrazarse de abuelo de sí mismo—dijo soltando la careñada Perico Gonzalo, que, según costumbre, subió a casa de su amigo al retirarse del baile y encontró en la alcoba de Lanzafuerte tocando una trompeta de coñilón, toda guarnecida de cascabelitos dorados. ¡Parece que a la gente de entonces! ¡Hombre! Ni en guasa.

Y como Lanzafuerte gimiese medio muerto (ya ni respirar podía), añadió el gomoso:

MÍTINS ANTICLERICALES

(POR TELÉGRAFO) En Bilbao Bilbao 14 (9-10 n.)

En la mañana de hoy se han celebrado en Ortuella y Baracaldo dos mítins anticlericales.

También se ha celebrado otro en el teatro Romea, de Bilbao.

Presidiólo Boisan, hablando varios oradores contra las órdenes religiosas. El conocido escritor que se oculta bajo el pseudónimo de Demófilo, pronunció fogosos discursos en los tres mítins, siendo muy aplaudido.

Al mítin de Bilbao asistieron más de 1.500 personas.

Terminado éste se organizó una manifestación, presidida por Demófilo, conduciendo un estandarte con la inscripción de ¡Viva la libertad! ¡Abajo la reacción!

Los manifestantes se dirigieron al gobierno, donde entregaron al gobernador un mensaje para que lo haga llegar a manos de Sagasta, conteniendo conclusiones de los tres mítins, y pidiendo la separación de la Iglesia y del Estado, y la expulsión de las órdenes religiosas.

El gobernador recibió a una comisión. Después, la manifestación se disolvió, gritando: ¡Abajo la religión! ¡Viva la libertad!

El orden fué completo. En previsión de la alteración de ésta, la policía custodiaba la residencia de los jesuitas, y los forales y la benemérita se hallaban acuartelados.

En el momento de disolverse la manifestación, una comisión de la congregación de jóvenes de San Luis Gonzaga, visitó al gobernador para protestar del mítin, de la manifestación anticlerical y de las ofensas que dirigieron a la religión los oradores.—Albéniz.

LAS FIESTAS DE MURCIA

(POR TELÉGRAFO) El Tiro Nacional.—Inauguración Murcia 14 (9-30 n.)

Con gran brillantez, y ante una concurrencia numerosísima, se ha celebrado la inauguración en el campo, del Tiro Nacional, resultando la fiesta muy lucida.

Presidieron ésta el capitán general de Valencia, gobernador civil, alcaide, delegado de la Sociedad en Madrid, jefes militares de la zona y otras significadas personalidades, tomando parte en ella setenta y dos tiradores.

Se concedieron tres premios para los jefes, oficiales y clases militares; dos a paisanos, socios del Tiro en Murcia, y otros dos para los pertenecientes a otras sociedades.

Fueron vencedores el cabo de la guardia civil don Diego López García, el capitán de caballería don Gerardo Murphy, el teniente coronel de infantería don Maximino Sillo, y los paisanos don Antonio Navarro, don Juan Rubio, don José Pascual del Póvil y don Salomé García.

Se trabaja para que el gran concurso nacional del año próximo se celebre en Murcia.—Pérez-García.

XIII

Ya en la calle, el conde de Tremorel iba a subir por el boulevard, cuando la idea de sus amigos atravesó su mente. La historia de su casa invadida por la justicia debía ser ya del dominio público, y no quería verse en el compromiso de tropezar con sus amigos de placer y sufrir sus cumplidos de falso sentimiento.

Figurábase ya el ademán contrito, que en vano disimulara una interior satisfacción. Durante su vida había lastimado tantas vanidades, ofendido tanto amor propio, que debía esperar terribles represalias!

«Y por qué decirlo todo? Los amigos de un hombre a quien favorece una insolente prosperidad, se parecen todos al exécutivo inglés que seguía constantemente a un domador de fieras, con la grata esperanza de verle un día devorado por ellas. La fortuna devora también a los que logran domarla.

Héctor, pues, atravesó la calzada, tomó la calle Dufort y siguió el arrabal.

«¿A dónde iba? No lo sabía, no se lo preguntaba; caminaba a la casualidad, respirando con fuerza el aire puro y saboreando el bienestar físico que sigue a un excelente almuerzo.

Todas las mujeres que encontraba le parecían lindas, el tiempo espléndido, los transeúntes alegres, la ciudad toda vestida de fiesta.

En el ángulo del puente encontró una vendedora con ramos de violetas; el conde compró uno de aquellos ramilletes, que colocó en el ojal de su levita, dió a la vendedora una moneda de veinte sueldos y continuó su camino sin aguardar la vuelta.

Llegado a la gran plaza que está al extremo del boulevard Bourdon, siempre obstruido por saltimbanquis y buhoneros, la multitud, el ruido y las músicas le hicieron pensar en su situación presente, y se dijo: «Necesito dejar a París.

allí mismo al otro lado del Sena, y una vez en ella preguntó a qué hora salía el tren para Etampes.

«Por qué elegiría a Etampes? Responderíonle que acababa de partir una hacia cinco minutos y no partiría otro hasta después de dos horas.

Manifestó viva contrariedad, y como no quería estar allí dos horas esperando, salió y entró en el Jardín de Plantas, para hacer tiempo.

Hacia diez ó doce años que no había puesto allí los pies, desde aquellos tiempos en que, joven escolar, le conducían al jardín con sus compañeros en las horas de asueto. Sin embargo, nada había cambiado. Veíanse los mismos castaños, las mismas enredaderas, los mismos cuadros de flores que ostentaban en cada planta un tarjetón con su nombre científico.

Las calles estaban desiertas; sentóse sobre un banco enfrente del Museo de Mineralogía. ¿Quién sabe si diez años antes, cansado de correr y jugar, había desahogado también en el mismo banco? Entre aquel tiempo y el presente, ¡qué diferencia!

Entonces la vida se le aparecía como un largo camino, tan largo que no se veía el fin; sombreado, delicioso, reservándole a cada paso una nueva sorpresa.

Ahora había recorrido ya aquel sendero, había llegado al fin, y qué había encontrado? Nada. Nada; porque en aquel instante en que recapitulaba los años transcurridos, no encontraba, entre tantos días, uno solo que le hubiese dejado un recuerdo grato para consuelo. Los millones se habían desahogado entre sus manos y no recordaba un solo gasto útil de veinte francos. El, que había tenido tantos amigos y tantas queridas, buscaba en vano en aquellos momentos un nombre querido que pronunciara.

El pasado se le aparecía como un espejo fiel y quedaba consternado de la imbecilidad de sus placeres, de lo estúpido de sus gozos, que le habían arrastrado a aquel fin.

«¡Había vivido sólo para los otros, y por los otros al fin iba a matarse!

«¿Quién pensaría en él después de ocho días? Nadie. ¡Ah! Si, miss Fancy quizá; pero en brava se consolaría con otro nuevo amor y se reiría de su trágico fin.

«Mas ¿qué le importaba Fancy? Los tumbores que anunciaban que era hora de dejar el jardín, le arrancaron de su preocupación.

La noche había llegado y con ella una niebla fría y húmeda se había tendido sobre París. El conde de Tremorel, al dejar su banco, se sintió helado.

«¡Volvamos a la estación—se dijo. ¡Ah! En aquel momento la idea de levantarse a la tapa de los sesos junto a una buena chimenea le seducía, y la muerte que le había propuesto su amada no le parecía ya tan mal. Figuróse entonces su cadáver ensangrentado y descompuesto; se dijo que algún mendigo le desenterraría al pasar y la justicia iría a levantar el cuerpo de un desconocido, y mientras se probaba su identidad se le llevaría a la Morgue.

«Esvemeciéndose ante la idea de estar tendido en una de aquellas losas que baña de continuo un chorro de agua helada y creía ya servir de pasto a la curiosidad de la multitud desocupada que allí concurre.

«No, jamás—exclamó—jamás. Entonces, ¿cómo morir? Basó y se fijó en la idea de matarse en algún cuarto de un hotel que alquilara al efecto.

«Esto es mejor—dijo. Y saliendo del jardín con los últimos transeúntes, se dirigió al Barrio Latino. Su indolencia de aquella mañana habíase cambiado en una resignación dolorosa; se sentía mal; tenía la cabeza pesada, se extremaba de frío.

«Si no debiera morir esta noche—pensó—tomaría un gran baño mañana. Esta salida, propia de su ingenuidad, no le hizo siquiera sonreír, habíase internado en la calle Delo... (Se continuará.)

DE LA NOCHE DE AYER

LOS PERIÓDICOS DE LA MAÑANA

(POR TELÉGRAFO)

El Liberal

El viaje de los príncipes

Madrid 14 (10-15 m.)

El fondo de El Liberal se titula *Combinación malograda*.

Las tareas literarias—dice—del gobernador de Zaragoza...

No había para nosotros el menor inconveniente en tratar por cuenta propia del asunto...

De sus lamentaciones se deduce, mucho mejor que de los informes...

Uno de los diarios que más se señalaron, sin ser conservador...

También añade dicho periódico, que los fusionistas hicieron de la boda un arma de oposición...

Al tenernos nosotros el orden de los factores y empeños por *La Epoca*...

Respecto del primer comentario de los que quedan reproducidos...

Para borrar el mal recuerdo de aquel rasgo de independencia...

Desagradar a quienes se sienten ofendidos y demostrar que la presencia de los liberales...

La combinación parece obra de Moret, que disfruta de influencia política en Zaragoza.

Dicha combinación ha experimentado un fracaso doloroso.

Habrán visto los liberales y los conservadores que hay ciertas cosas que los pueblos no olvidan.

A continuación publica El Liberal un artículo de Felipe Ovilo sobre la salubridad pública...

La combinación parece obra de Moret, que disfruta de influencia política en Zaragoza.

Dicha combinación ha experimentado un fracaso doloroso.

Habrán visto los liberales y los conservadores que hay ciertas cosas que los pueblos no olvidan.

A continuación publica El Liberal un artículo de Felipe Ovilo sobre la salubridad pública...

La combinación parece obra de Moret, que disfruta de influencia política en Zaragoza.

Dicha combinación ha experimentado un fracaso doloroso.

Habrán visto los liberales y los conservadores que hay ciertas cosas que los pueblos no olvidan.

A continuación publica El Liberal un artículo de Felipe Ovilo sobre la salubridad pública...

La combinación parece obra de Moret, que disfruta de influencia política en Zaragoza.

Dicha combinación ha experimentado un fracaso doloroso.

Habrán visto los liberales y los conservadores que hay ciertas cosas que los pueblos no olvidan.

A continuación publica El Liberal un artículo de Felipe Ovilo sobre la salubridad pública...

La combinación parece obra de Moret, que disfruta de influencia política en Zaragoza.

Dicha combinación ha experimentado un fracaso doloroso.

Habrán visto los liberales y los conservadores que hay ciertas cosas que los pueblos no olvidan.

A continuación publica El Liberal un artículo de Felipe Ovilo sobre la salubridad pública...

La combinación parece obra de Moret, que disfruta de influencia política en Zaragoza.

Dicha combinación ha experimentado un fracaso doloroso.

Habrán visto los liberales y los conservadores que hay ciertas cosas que los pueblos no olvidan.

A continuación publica El Liberal un artículo de Felipe Ovilo sobre la salubridad pública...

La combinación parece obra de Moret, que disfruta de influencia política en Zaragoza.

Dicha combinación ha experimentado un fracaso doloroso.

Habrán visto los liberales y los conservadores que hay ciertas cosas que los pueblos no olvidan.

A continuación publica El Liberal un artículo de Felipe Ovilo sobre la salubridad pública...

La combinación parece obra de Moret, que disfruta de influencia política en Zaragoza.

Dicha combinación ha experimentado un fracaso doloroso.

Habrán visto los liberales y los conservadores que hay ciertas cosas que los pueblos no olvidan.

SALIDOS

Vapor español *Bajo de Guía*, para Bonanza en lastre.

Vapor español *Andalucía*, para Marsella y escala, con carga general.

Vapor español *Goya*, para Liverpool y Glasgow, con carga general.

Vapor español *Cabo San Martín*, para Bilbao y escala, con carga general.

NOTICIAS

Han quedado amarrados a los muelles de nuestro puerto los vapores *Triana*, *Luis de Quadra*, *Torre del Oro*, *Ciérvana*, *Nuevo Valencia*, *Anita*, *Salvador*, (españoles); *Roath*, *Robeson*, *Ross*, *Restormel*, *Lady Salisbury*, *Euabón*, (ingleses); *Kanina*, *Standsborg*, (daneses); *Unión*, (noruego); y *Muroussa* y *Yacht* (franceses).

—Profundidades disponibles en el día de la fecha durante la pleamar, en las principales paradas del Guadalquivir, según la dirección facultativa *Puerto Puerto*, 13,9 pies ingleses; *El Copero*, 17,7, y *La Isla*, 17,9.

—Continúan embarrando mineral de hierro (Cerro), los vapores *Shanleyberg* y *Roath*.

—Observaciones del vigía de la desembocadura del Guadalquivir en Bonanza, a las seis de la tarde:

Vientos: dirección, O.; intensidad, ventolina.—Estado de la mar: dirección, N.; clasificación de la ola, llana; estado de la canal, navegable.—Estado de la atmósfera, suiza; horizontes en los rumbos principales, suizos.—Previsión del tiempo para mañana, bueno.

Han salido a la mar, los buques *Minerva* y *Carlo*, habiendo entrado el yate pailebot portugués *Salvo*, que ha continuado su rumbo a Sevilla, a la vela, en la primera hora de la tarde. A la vista un vapor extranjero.

LA ALIANZA LATINA

(POR TELÉGRAFO) Comentarios de un periódico

London 14 (11-30 m.)

El periódico de Saint James la *Gazette*, tratando de la alianza latina, dice que el asunto merece tomarse en consideración porque tiene millones de latinos reunidos, podrían dominar al mundo, pudiendo poco contra ellos los ingleses y alemanes juntos.

Añade que España e Italia son países mercantilmente nuevos, donde la industria, el comercio y la explotación agrícola están por crear, y los capitales franceses darían a ambos países grandísimo impulso.

Francia monopolizaría el comercio de exportación a ambas naciones, facilitándole objetos manufacturados.

Las tres naciones tendrían prosperidad enorme, y reunidos los ejércitos y flotas de la confederación, bajo la forma de un Congreso latino, formarían una potencia prodigiosa.—*Compton*.

ESTRENO DE "EL FANTASMA,"

(POR TELÉGRAFO) Valencia 14 (10 m.)

Se ha estrenado la nueva ópera del maestro Giner, titulada *El Fantasma*. El teatro estaba lleno.

El primer acto tiene un preludio sinfónico descriptivo de los festejos del pueblo de Valencia, que fué aplaudidísimo.

Sigue un duo de tiple y contralto que fué también ovacionado, llamando el público a escena a Giner.

El final del acto es hermosísimo y se ovacionó nuevamente a Giner.

El segundo acto comienza con una romanza de sabor español que cantó primorosamente el tenor valenciano Lauterido Alonso.

El público aplaudió con delirio al artista.

Se aplaudió también el terceto y concertante, ovacionándose repetidamente a Giner.

El tercer acto tiene un desenlace satisfactorio, resultando un duo de tipos.

A la terminación de la ópera se ovacionó repetidamente a su autor.

La obra se considera de estilo italiano y es muy pintoresca.—*Vinacia*.

GAMAZO DE REGRESO

(POR TELÉGRAFO) Madrid 14 (11 m.)

Ha regresado a Madrid don Germán Gamazo.

LOS AYUNTAMIENTOS POR DENTRO

(POR TELÉGRAFO) Dimisiones falsas

Madrid 14 (10-45 m.)

Telegramas de Oviedo anuncian que se han remitido a Moret las dimisiones falsificadas de los alcaldes de Infesto y Cangas de Onís.

Siendo cierta la suplantación, tendrá el hecho gran resonancia, pues el asunto ha sido denunciado al fiscal.

Alcalde incapaz

Alicante 14 (10-15 m.)

El alcalde de real orden del pueblo de Denia se presentó a posesionarse de la alcaldía.

El alcalde accidental se negó a darle posesión por carecer de noticia oficial.

Además ha enviado al gobernador varios documentos que justifican la incapacidad legal del alcalde de real orden para ejercer el cargo.—*Orosco*.

Concejales suspendidos y alcalde propuesto

Castellón 14 (10-15 m.)

Se han suspendido judicialmente al alcalde y seis concejales del Ayuntamiento de Vinaroz.

El gobernador ha propuesto al señor Moret, para alcalde, al fusionista señor Ferrer.—*Bermúdez*.

Dimisión de un Ayuntamiento

Cartaya 14 (11-40 m.)

Anoche se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria.

Se acordó enviar al gobernador las dimisiones de todos individuos que forman la corporación.

El señor don Bonifacio Martín, se abstuvo de presentar su dimisión, alegando que pertenece al partido liberal.

Se dice que la determinación de los concejales obedece a órdenes recibidas del jefe provincial de los conservadores, señor Burgos.—*Flores*.

CUBA Y LOS ESTADOS UNIDOS

(POR TELÉGRAFO) Discurso de Guaberto Gómez

London 14 (11-30 m.)

En una reunión celebrada en New York el pasado miércoles, pronunció un discurso el antiguo jefe e insurrecto cubano Juan Guaberto Gómez, produciendo sensación.

Declaró categóricamente que los cubanos preferirían volver a ser gobernados por España antes que serlo por los Estados Unidos.

Añadió que Cuba volverá a empezar la guerra de la independencia antes que someterse.—*Compton*.

ECOS DE SOCIEDAD

El día 17 vendrá a Sevilla desde Villanarrique, donde se encuentra de temporada, la princesa Luisa, hija de la condesa de París; los duques de Orleans, la vizcondesa de Gaigieron, Mr. de Thuit, caballero de servicio del duque de Orleans y Mr. de Kairmingan.

Estos ilustres viajeros estarán en Sevilla los días de feria, proponiéndose asistir a las tres corridas de toros.

Está en Sevilla el aristócrata inglés duque de Wellington y duque de Ciudad Rodrigo, grande de España, y nieto del general inglés de las tropas aliadas de las españolas en la guerra de la Independencia.

Probablemente mañana marchará a Granada y desde allí al pueblo Illoca, donde tiene algunas fincas de campo.

En el expreso de esta mañana ha llegado la duquesa de Alba, su hija doña Sol, la duquesa de San Carlos, la condesa de Castilleja y su hermana la princesa Pío de Sabaoya.

En el expreso vinieron, además, buen número de extranjeros.

EXPOSICION DE GANADOS

Esta tarde se ha inaugurado la exposición, que este año se presenta brillantísima.

El teniente alcalde, marqués de Pickman, puede estar satisfecho de los trabajos hechos bajo su dirección, que han transformado el huerto de Mariana en un lugar agradable para los aficionados a caballos, que encontrarán todas las comodidades para ver a sus anchas lo mucho y bueno que allí se exhibe.

Las exposiciones hechas este año ascenden a 136, existiendo ejemplares hermosísimos, que han llamado justamente la atención y atraído mucho público a la exposición.

La gran pista es de grandes resultados prácticos, pues a corta distancia se ven los caballos, pudiendo apreciar sin peligro todos sus detalles.

Adornando los remates de las vallas aparecen grandes cartelones con los nombres de los principales ganaderos de Sevilla, Córdoba y Jerez, y los hierros de sus respectivas ganaderías.

Las cuadras están dotadas de todos los utensilios necesarios para el aseo de las manas y el lavado de los caballos, existiendo la prohibición que se establezca en todas las grandes exposiciones, de que el público se acerque a éstas para evitar toda clase de accidentes.

Ante las cuadras, descubiertas por sus dos lados, se han colocado sillas en el pasaje que allí queda, para que los aficionados puedan a su sabor examinar los magníficos caballos que se exhiben.

En la tribuna, donde esta tarde hubo poco público, se ha introducido una gran reforma, cual es la de establecer palcos, donde, según reza un cartelón allí colocado, tendrán preferente derecho a sentarse las señoras.

La tribuna está muy bonita, adornada con flores y maquetas.

Otra de las reformas de este año, que merece especial mención, es, aparte de la buena distribución de lugares destinados a la guarda de los ejemplares expuestos, la gran pista transversal para el paso del ganado serrero hasta el picadero, donde se exhibe ante los jurados y el público.

Esto ha venido a llenar una gran falta que se notaba en las exposiciones de otros años, por lo que ha ocurrido más de una desgracia.

El año pasado, sin ir más allá, por esta deficiencia, un potrero hirió gravemente a uno de los guardas encargados de la custodia de las entradas del Picadero.

A la hora de la inauguración había numeroso público en el Huerto de Mariana, continuando la animación hasta última hora de la tarde.

Se constituyó esta tarde el jurado de las dos primeras secciones, examinando detenidamente parte de los ejemplares inscritos en ellas. Estuvieron reunidos hasta las cinco y media, cesando a esta hora para continuar mañana a las dos.

Por lo que toca al ganado expuesto y empezando por los caballos, hemos visto el hermoso ejemplar que presenta, sin opción al premio, el señor don J. de los Ríos.

Es un caballo de gran alzada, pues tiene veinte y tres dedos sobre la marca y muy buen trapijo.

Para disputarse el premio extraordinario de 1.000 pesetas concedido por el Ayuntamiento, han presentado hermosos lotes de diez yeguas de vientro y un semental, los señores Guerrero y hermanos y el señor Garvey. Ambos lotes los ha examinado el jurado.

El semental cruzado de Norfolk que presenta el señor Guerrero ha gustado mucho a los aficionados por la elasticidad de sus movimientos y su desarrollo.

Para el segundo premio han presentado los señores Lasaleta y Miura ejemplares de potros muy bonitos, llamando la atención los del señor Miura, por su buena lámina.

Los dos que presentó el señor Lasaleta, muy buenos.

Entre los del premio 8.º figuran dos potros, *Orquíu* y *Cocinero*, del señor de los Ríos (D. Ramón) y algunos del señor Miura.

En los del premio 4.º han gustado a los aficionados los tres potros de 3 años *Bardolero*, *Corcito* y *Granadillo*, que presentó don Manuel Vázquez y Rodríguez, y dos de los que presenta el señor Miura.

Respecto a los ejemplares que aspiran al premio 10, el jurado examinará mañana enganchados los que presentan los señores Guerrero y hermanos y el señor García de Leanz, de los que conservamos muy buena impresión.

Morosan también especial mención los potros alazanes que presenta la casa Ybarra, aspirando al premio 24, y aquí hacemos punto, dejando para mañana nuestra impresión sobre el ganado que se presenta.

Respecto a la exposición, sólo como final

consignaremos la frase oída a un extranjero, diciendo que puede competir con ventaja la de Sevilla con muchas de las que se celebran en los países donde esta clase de fiestas están acimantadas.

UN HIJO INFAME

(POR TELÉGRAFO) Lago 14 (11-30 m.)

En Vivero se ha cometido un horrible parricidio.

Un individuo ha matado a su madre cortándole la cabeza con un hacha.

El móvil del crimen ha sido el robo.

Al detenerse al parricida se le encontraron 100 duros, que pertenecían a su madre.

Se cree que no tuvo cómplices.

Uno de los zapatos del criminal estaba manchado de sangre.

El hecho ha causado en el vecindario honda impresión.—*Vega*.

POR FRAY DIEGO DE CÁDIZ

En Capuchinos

Por fin ha comenzado hoy el triduo que pensaban celebrar los religiosos capuchinos en honor de fray Diego de Cádiz y para conmemorar el primer centenario de su muerte.

Los cultos en la iglesia de los capuchinos estaban dedicados por el Cabildo Catedral, y a ellos asistió una representación del Ayuntamiento y una no muy numerosa concurrencia.

A las diez de la mañana se dijo una misa que fué oficiada por una Diputación del citado Cabildo Catedral.

El sermón del señor Spínola, fué como todos los suyos.

Por la tarde a las cinco, hubo devotos ejercicios, predicando don Agustín Molina Arjona.

La función de mañana dedicada por la V. O. T. de Capuchinos.

La misa será a las diez de la mañana y en los ejercicios de la tarde, predicará don Juan Francisco Muñoz y Pavón.

La tarde pasada mañana, último día del triduo, está dedicada por la comunidad PP. Capuchinos.

También se dirá la misa a las diez de la mañana.

Por la tarde en los ejercicios, predicará fray Ambrosio de Valencia.

Estos cultos terminan con la bendición solemne y la reserva del Santísimo Sacramento.

Por las tardes se cantará el nuevo himno de Besto, premiado en el certamen literario celebrado con dicho objeto.

EN EL PALACIO ARZOBISPAL

Esta tarde se ha celebrado en el salón de Santo Tomás del palacio arzobispal, la velada literario-musical en honor de fray Diego José de Cádiz, conforme al programa que estaba anunciado.

Presidió el señor Spínola, viéndose entre la concurrencia gran número de seminaristas, sacerdotes y personas significadas por sus ideas ultranaturales.

Hablaron los señores Sánchez de Castro y Hazanas, dándose también lectura a los trabajos premiados en el certamen.

Por último, habló el señor Spínola, terminando la festación un *himno al beato Diego José de Cádiz*, que también en el certamen fué premiado.

DE MADRID

(POR TELÉGRAFO) Adquisición de obras de arte

Madrid 14 (10-45 m.)

Romanones se propone dedicar todos los recursos que pueda, incluso el importe de las entradas en la Exposición de Bellas Artes, para comprar algunas de las obras artísticas presentadas en dicho certamen.

La salud en Ceuta

Madrid 14 (10-45 m.)

Weyler ha recibido alarmantes noticias sobre el estado de salud de la guarnición de Ceuta.

Instantáneamente preguntó por telégrafo al comandante general de la plaza qué ocurría.

El comandante lo ha contestado que en el mes de Marzo ocurrieron en el cuartel de artillería dos bajas producidas por una fiebre pernicioso y otra por una congestión cerebral.

El mencionado cuartel de artillería fué desalojado por presentarse, después de las bajas antes dichas, un foco de meningitis cerebro espinal, que causó tres bajas, seguida una de defunción, pero que adoptadas las medidas sanitarias oportunas, no se ha vuelto a registrar ningún caso más.

DE PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO) Un robo

Bilbao 14 (10-15 m.)

En la relojería y joyería de la calle del Correo se ha cometido un robo importante.

Los ladrones se llevaron 13 relojes y 25 sortijas de oro y platina fina.

Los autores del robo no han sido capturados.—*Albéniz*.

Precedentes de un robo

Bilbao 14 (10-15 m.)

Un alguacil se presentó en un estanco pretendiendo vender sellos por valor de ochocientos pesetas.

Lo detuvo la policía y declaró que los sellos procedían del robo cometido en un estanco de Santander.

También se le ocuparon varias sortijas y relojes.—*Albéniz*.

Pasquines

Valladolid 14 (10-45 m.)

En las esquinas se han fijado pasquines invitando a los vecinos a celebrar manifestación para pedir al Gobierno la expulsión de las comunidades religiosas.

Se cree que el gobernador civil no lo autorizará.

Se toman precauciones.

Parajes de la Guardia civil y de orden público custodian la casa-convento de los jesuitas.—*Bellogin*.

Línea interrumpida

Alicurias 14 (11-30 m.)

En una trinchera próxima al túnel de Aris ha habido un desprendimiento de tierras que ha interceptado la línea férrea.—*Maldonado*.

Censuras justas

Granada 15 (11-30 m.)

La prensa censura unánimemente la aprehensión de los Larios reclamando indemnizaciones por la caña que muelen las fábricas de Motril.—*Gil*.

Caído en la vía

Avila 14 (10-15 m.)

Un guardafreno que marchaba en un tren de mercancías se cayó a la vía cerca de las Navas del Marqués.

Se lo ha amputado una pierna.

Su estado es grave.—*C*.

Muerto repentinamente

Valladolid 14 (10-45 m.)

El beneficiado de la Catedral, don Joaquín Muñoz, estando ayer mañana en coro, se cayó de la silla que ocupaba.

Cuando los compañeros acudieron a levantarlo, le encontraron muerto.

Su muerte ha sido sentidísima.

Era sobrino del obispo señor Blanco.—*Bellogin*.

Fiesta que termina en tragedia

Valencia 14 (10-45 m.)

Ayer salió el laud *Nuestra Señora de los Angeles* tripulado por seis marineros, que se proponían comer una paella en alta mar.

Al llegar la embarcación frente al segundo fuerte, una racha de viento la echó a pique, pereciendo ahogados un joven y un muchacho.</



TAURINAS

D. Eduardo Chazarri y Junco, representante de la Empresa de la plaza de toros de Cádiz, ha solicitado permiso de la alcaldía para la celebración de la corrida que tendrá lugar en dicho circo taurino el próximo día 30.

(hermano de Emilio y Ricardo) para torrear el 8 de Septiembre. También es probable que actúe de matador, en el mismo mes, en la plaza de toros de Albarcete.

Buscando, sin duda, más aire en que volar, llegó a Méjico un sujeto que se presentó a la empresa de la plaza de toros en calidad de competidor del famoso don Tancredo de Valencia, solicitando una contrata.

Y sobre el silencio de la asombrada multitud resonó una estropeada carcajada. Era el sobrino del ganadero. Aquello ya se lo tenía él tragado!

una solemne fiesta en honor de San Expedito. En la misa predicará el magistral de la Catedral.

DE CERDOS Existencia anterior, 47. Entrados en este día, 43. Total, 90. Han salido para el consumo, 59. De los que quedan para el inmediato día, 31. Los cerdos vendidos han pasado 6.575 kilogramos. Precio: de 128 a 133.

LA FAJA ELÉCTRICA

La Faja eléctrica del Dr. Somma, con privilegio de invención, es el aparato al mismo tiempo más sencillo y más perfecto para la aplicación de la electroterapia. La electricidad es el más poderoso de los agentes físicos, base de la terapéutica moderna.

El preparado más notable y útil del mundo! CITRATO DE MAGNESIA KING. La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa.

SERVICIOS de la COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA de Barcelona EN EL MES DE ABRIL DE 1901

LÍNEA DE FILIPINAS. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, 6 sean: 31 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1º Diciembre.

LÍNEA DE CUBA-MÉXICO. Servicio del Norte.—Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Subantilla, Puerto Caballo y la Guayra.

EL GLOBULO ROJO

Preparación ferruginosa del Ldo. Avelino Ruiz-Capillas, curación radical de la anemia, clorosis, debilidad, desarreglos de la sangre. Farmacias. Capellanes 1. Antor, Santiago 2.—En Sevilla: Dr. Delgado, farmacia 'El Globo'.

Cognac Vergara. CASA FUNDADA EN 1855. POR DON JUAN VICENTE VERGARA Jerez de la Frontera. Pídanse esta selecta marca en todos los establecimientos de Sevilla y del resto de España.

LA VINÍCOLA ANDALUZA HUELVA. Bodegas en Manzanilla.—Exquisitos vinos blancos de mesa y mariscos, clases únicas. "CONDAL," y "PERLA,"

VENTAS FRUTOS DE LA MANCHA VENERA 13.—SEVILLA. Patatas un quintal, 37 1/2 reales.—Vino Valdepeñas, una arroba, 36.—Vinagre yema blanco, arroba, 17.—Matalahúva, arroba, 46.—Cominos, arroba, 46.

HERNIAS (QUEBRADURAS). Hasta hoy, el tratamiento de las hernias ni era curativo ni pretendía serlo. Reducidas a su contención, mientras era posible, y a su operación cuando se extrangulaba. La contención no cura, y la operación quirúrgica es poligrósima.

AVICULTURA é INCUBACIÓN ARTIFICIAL. Explotaciones avícolas de S. CASTELLÓ. Fundador de la Real Escuela de Avicultura y de la Sociedad Nacional de Avicultores.

NECROPILO ELÉCTRICO. El Necropilo eléctrico, del que tenemos privilegio de invención, por sus múltiples y variadas aplicaciones, es de entre los modernos aparatos, el de mayor utilidad, porque se utiliza a la vez como medio de investigación, de curación y como depilatorio.

INGENIEROS DE CAMINOS é Ingenieros Agrónomos Academia preparatoria. Alumnos internos y externos REINA, 35.—MADRID. Se remiten reglamentos á quien los solicite del señor secretario D. Ernesto de la Loma, ingeniero agrónomo.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE INCANDESCENCIA

Es desconsoladora la estadística que en los grandes centros de población ofrecen las enfermedades pulmonares. El género de vida, el aire viciado y la falta de higiene, concurren á estos funestos resultados. Los antiguos sistemas curativos eran impotentes para atajar el mal.



LINEA DE VAPORES CORY. Servicio regular de vapores trasatlánticos entre Sevilla y New-York. Para Nueva-York directamente el hermoso vapor inglés de 4.000 toneladas.

PILDORAS SALUDABLES. 50 céntimos caja. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Lejantes y purgantes.—Eritan cólicos y congestiones. Desaltan la bilis y cálculos hepáticos.

BARCELÓ Y TORRES-MÁLAGA. GRANDES BODEGAS DE VINOS FINOS. CLASES SELECCIONADAS. Proveedores efectivos de la Real Casa.

NERVIOS. Váridos, vértigos, histérico, neurastenia, hipocondría, neuralgias, dolor, diarreas, paip-vios, gastralgia, etcétera.

GRAND HOTEL de Cadix DE JOSÉ VELATTA. Plaza de la Constitución CÁDIZ. Coche á todos los trenes. VAPORES ENTRE ALMERÍA Y ORAN EL "NUMANCIA,"

Vertical text on the far right edge of the page, likely from an adjacent page or a narrow advertisement.